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ВПЛИВ НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ НА ХАРАКТЕР 
ДЕРЖАВНО-ПОЛІТИЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
1. Останніми роками Україна здійснила значні кроки щодо 

запровадження цифрових технологій. Цифрові трансформації в суспільстві 
означають якісні зміни характеру суспільних комунікацій. 

2. Політичний режим визначають як "сукупність характерних для певного 
типу держави політичних відносин, засобів і методів реалізації влади, 
наявних стосунків між державною владою і суспільством, домінуючих форм 
ідеології, стану політичної культури" [11, c. 596]. Тому зміни характеру 
суспільних комунікацій неминуче впливатимуть на еволюцію політичного 
режиму, на характер державно-політичного управління. 

3. Найбільш поширена класифікація політичних режимів передбачає їх 
поділ на демократичні та автократичні (авторитарні та тоталітарні) [11, c. 
596-597]. В контексті взаємодії цифрових трансформацій та політичного 
режиму слід визнати поширеною точку зору, згідно з якою запровадження 
цифрових технологій веде до демократизації, адже наслідком цього є 
розширення каналів політичної участі, зокрема за рахунок можливості 
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громадян прямо звертатись до влади (петиції) тощо, а отже, роблять 
висновок автори, збільшення впливу громадян на владу. З’являється 
поняття "е-демократії" [5; 8-10; 13]. 

4. Однак якщо у ХІХ – на поч. ХХ ст. вказана класифікація політичних 
режимів базувалась на об’єктивних критеріях (виборність/невиборність влади, 
одно-/багатопартійність тощо), то тепер вони стали менш чіткими [16]. Ця 
класифікація ігнорує низку суттєвих аспектів політичної комунікації, в т.ч. 
новітні її зміни. Наслідком цього є поява термінів, які не завжди корелюють 
з дихотомією режимів. Це й "гібридні режими", й "делегативна демократія" 
Г. О’Доннелла, й "змагальний авторитаризм" Левітські та Вея тощо. 

Останніми десятиліттями поширення набув термін "маніпулятивна 
демократія" [7; 12; 14; 17]. Маніпулювання визначають як "комплекс 
психологічних, ідеологічних та організаційних дій, спрямованих на 
приховане корегування масової свідомості з метою стимулювання 
суспільних настроїв та громадянської активності у потрібному 
маніпуляторові напрямі у процесі здобуття, утримання і вмкористання 
політичної влади" [1, c. 422].  

5. На нашу думку, твердження, згідно з яким впровадження цифрових 
технологій автоматично означає демократизацію, не є коректним. 

По-перше, цифровізація адмінпослуг взагалі не має відношення до 
політичної взаємодії. Це покращує функціонування адміністративного 
механізму обслуговування потреб громадян згідно з концепцією сервісної 
держави, проте не означає збільшення впливу громадян на владу. 
Сервісною може бути й авторитарна держава. Все залежить від того, на 
задоволення яких потреб вона спрямовує діяльність. Економічні та деякі 
інші потреби авторитарна держава може задовольняти не гірше 
демократичної. А ось потреби в політичній участі вона пригнічує. Щодо 
розширення "прямого спілкування" громадян із владою, на кшталт петицій, 
воно також не рівнозначно розширенню політичної участі. 

Адже, з одного боку, рішення влади по петиційним питанням не 
означає демократизації прийняття рішень. З іншого – багато залежить від 
культури різних соціальних груп, зокрема "пересічних" громадян та самих 
можновладців, з можливості використання таких технологій в політичних 
цілях, включаючи зміну влади. Аналіз, зокрема, предметів петицій в Україні, 
особливо тих, що подаються на національному рівні, свідчить, що такі 
петиції громадяни не цінять як інструмент зміни розкладу політичних сил. 
Вони часто ставляться до цього як розважального засобу. А отже, роботу в 
цьому напрямі не ведуть навіть опозиційні еліти, які, здавалося б, в цьому 
зацікавлені. Щоправда, інколи кажуть, що з часом це буде віддзеркалене в 
результатах виборів. Але тоді це нічим не відрізняється від концепту 
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делегативної демократії, віднесення якої до демократії навіть в перспективі 
сумнівне. Тим більше цього не можна сказати про можновладців, які, схоже, 
винайшли інструмент "законного" відкладення виборів та, відповідно, 
мінімізації навіть малих, та й то гіпотетичних, ризиків "делегативної" 
демократії та "е-демократії". 

Слід також враховувати наступне. Цифрові технології є новими, які 
стрімко розвиваються, швидко змінюючись. Їх опанування відбувається 
різними темпами в соціальних групах. Потрібен час, щоб вони стали 
елементом культури суспільства. Але поки "відсталі" групи опанують їх, 
самі технології підуть уперед. Саме тому, як свідчить історія, наслідком 
запровадження якісно нових технологій ставало скорочення людства. Так, 
за неолітичної революції було десятиразове скорочення населення 
планети. Схожий ефект, можливо, очікує нас й сьогодні.  

6. Якщо впровадження цифрових технологій не є саме по собі 
елементом демократизації, то в чому полягає їх політичний ефект в цілому? 
На нашу думку, він включає кілька складових: 

– в політико-управлінському контексті в короткостроковій 
перспективі таке впровадження сприяє "депопуляції" держави [3]. Влада 
стає прихованою, менш прозорою. Відтак гіпотетична боротьба проти неї 
стає все менш ефективною, поступово втрачає смисл; 

– в соціально-політичному контексті це вигідне політичним елітам 
(включно опозиційним), які стають менш залежними від інших соціальних 
груп. Механізми їх панування все більше зводяться до маніпулювання т.зв. 
суспільною думкою. Так званою, оскільки остання дедалі більше зникає, 
натомість еліти через вказані технології прагнуть розколити суспільство; 

– в теоретичному плані це означає поступове нівелювання 
традиційного поділу режимів на демократичні та недемократичні, яку 
змінюють нові поняття, наприклад, постдемократії [15], альтернативні 
концепції, зокрема сервісної держави [2; 4; 6]. Остання широко 
представлена у науці, хоча, враховуючи вищесказане, ми не можемо 
погодитись з низкою її інтерпретацій, наприклад, з тим, що "сервісна 
парадигма передбачає формування інформаційно-правового режиму 
відкритості публічного управління та виступає як сучасний домінантний 
тренд перетворення публічної політики, якісної трансформації публічно-
правового управління, у цілому сутнісної зміни держави і права" [6]. 

Проте у довгостроковій перспективі сказане не означає повного 
нівелювання феномену демократизації. Багато залежатиме від цілей 
сервісної держави, культури еліт. Політика держави може спрямовуватись 
на досягнення (збереження) високого рівня добробуту, розвиток освіти, 
культури, що сприятиме адаптації соціальних груп до суспільства цифрових 
технологій, й тоді таке суспільство може бути назване постдемократичним. 
Інша справа, коли результатами будуть депопуляція, "вимивання мізків", 
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деградація економіки. Відтак різними будуть й впливи сервісної держави на 
якість політичних режимів. Тому слід визнати обмеженням вивчення 
феномену сервісної держави в контексті "нового державного управління", 
яке домінувало раніше, а перспективами досліджень – його вписування в 
концепції "гарного урядування" та "цифрового врядування". 
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ТРАНСФЕР ТЕХНОЛОГІЙ ЗА 

СТРАТЕГІЧНИМИ ПРІОРИТЕТАМИ 
ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 2023 РОЦІ 

 
Орієнтація на інноваційний шлях розвитку економіки України; створення 

умов для збереження, розвитку і використання вітчизняного науково-технічного 
та інноваційного потенціалу; забезпечення взаємодії науки, освіти, виробництва, 
фінансово-кредитної сфери у розвитку інноваційної діяльності є одними з 
основних принципів державної інноваційної політики [1]. 


